

十五个村连片治理和“美丽乡村”建设让农村旧貌换新颜 “焦桥示范”成为观摩亮点

滨州日报/滨州网记者 张炜 田中岳 通讯员 李鹏



9月13日上午,在邹平县焦桥镇前大城村,几辆黑色轿车和一辆中巴车行驶在平整清洁的混凝土路上。对于村民来说,这种情景已经屡见不鲜。自从焦桥镇去年和今年陆续实施乡村连片治理和“美丽乡村”建设以来,环境面貌焕然一新,成为全市各乡镇街道学习观摩的亮点。

据了解,2016年,焦桥镇申请了省乡村连片治理项目,涉及董家、西杜、东杜、前大城、孙庄、南段、北段、李套、张套、朱套等10个行政村,总投资1310万元。项目总体规划紧紧围绕“乡亲、乡情、乡愁”三个主题,从空间布局、功能分布、产业发展等多个方面精心设计;以改善农村人居环境为目标,以环境治理、基础设施、生态文明为切入点,以村内道路提升、村容村貌“三清”、“五化”治理及文体场所建设和提升为重点,着力提升各村硬化、绿化、净化、亮化、美化档次。深入挖掘片区内革命历史文化、乡风道德文化和农耕民俗文化,做到一村一品求特、一村一景求美。

截止到去年10月,该项目实施完毕,10个村的面貌发生了翻天覆地的变化。在市财政部门组织的检查验收中,这一项目名列全市第一。焦桥镇趁热打铁,今年又成功申请了五个村的省级连片治理项目,包括东直、西直、刘桥、小杜、张关五个村,以“环境整洁,道路通畅”为基本目标,在整个片区全面推开“三清”、“五化”工作。把村庄绿化和发展庭院经济结合起来,绿化、美化村庄。搞好房屋建设规划,实行人畜分离,适当完善公共设施,搞好绿化美化,建立村规民约,使村庄达到“环境整洁、道路通畅、功能齐全、管理规范”的基本要求。

该项目预计总投资651万元,申请“乡村连片治理”一事一议奖补资金省、市400万元,县级资金100万元,镇财政130万元,村级筹资4万元,村集体投入17万元。另外项目的规划设计、监理、验收审计等费用23万元由镇财政负担,不在项目奖补资金范围内。该项目5月份动工,截至目前,土方工程已基本完工,下一步将进行墙面粉刷、绿化、文化建设,预计今年10月份完工。

与此同时,焦桥镇按照“抓点、带线、促面”的要求,全面提升美丽乡村建设水平,今年5月底成功申请创建省级美丽乡村示范村——后三村。该村主导产业是大棚种植业,现已发展蔬菜大棚390个,村集体年收入约32万元。项目区拟结合大棚种植业打造成特色农业旅游区,并结合项目区西侧紧邻的省财政厅一事一议乡村连片治理试点项目打造成饱含“乡亲、乡情、乡愁”的特色主题文化旅游景区。该项目共投资280万元,省财政100万元,其余资金由镇村自筹。截至目前,该项目已完成土方工程,下一步将进行绿化、亮化、文化建设。

这十六个村的巨大变化,让焦桥镇其他村十分“眼馋”,为激发其他村建设“美丽乡村”的积极性,该镇出台了为期三年的奖补政策:今年建设“美丽乡村”的村庄,镇财政补贴一半;明年建设的,补贴40%,后年建设的,补贴30%。目前,已经有6个村决定建设“美丽乡村”,4个村已经动工。如此一来,共有48个村的焦桥镇,超过半数的村将发生巨大变化(已有4个村整体搬迁)。



对于中共邹长中心县委成立地的孙庄村,焦桥镇深入挖掘其革命历史文化。



在村里广场上小坐,时间就在惬意地闲谈里慢慢散去。



池塘、廊台、亭阁,将村庄装扮得靓丽鲜活。



在美丽的村庄里休闲娱乐,别有一番味道。



有着浓郁农耕民俗文化的小景随处可见。



每个村都配备了保洁员,保持村容村貌整洁。



在各个村庄里,梁邹文化处处可见。



在美丽乡村建设的过程中,焦桥镇围绕“乡亲、乡情、乡愁”主题,对各个村居进行有目的地打造。



平整清洁的混凝土路将各个村庄连接在一起,打造成美丽乡村连片治理区。